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Постановка проблеми. Системні зміни, що відбуваються не лише в суспільстві, а й в державі, 
в різних сферах суспільного життя, в правовій системі, вимагають досконалого та якісного право-
вого регулювання. Виникнення нових та перегляд існуючих вимог до якості та досконалості право-
вого регулювання потребують переосмислення усталених положень вітчизняної юридичної думки 
щодо сукупності чинників, які впливають на цей процес.

Досконале та дієве законодавство, в якому відсутні колізії та суперечності, прогалини, застарілі  
норми, що не відповідають реаліям сьогодення, є важливим чинником рівня розвитку суспільства 
та держави. На жаль, аналіз стану правового регулювання свідчить про збільшення кількісного, 
а не якісного показника нормативно-правових актів, відсутність чи недієвість механізмів реаліза-
ції тих актів.

Одним із шляхів удосконалення правового регулювання є здійснення правового моніторингу 
на різних стадіях правового регулювання та дії його механізму. Правовий моніторинг сприяє ре-
тельному аналізу та експертній оцінці нормативно-правових актів, надає можливість виокремити 
пріоритетні напрями здійснення регулятивного впливу, допомагає передбачити можливі наслідки 
дії тих чи інших актів, впливає на досягнення балансу між процесом прийняття відповідного акта 
та його реалізацією на практиці.

Зазначене свідчить про актуальність даної проблематики, необхідність пошуку нових підходів 
щодо визначення поняття правового моніторингу, формування його доктрини та можливості його 
використання в правовій сфері.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Правовий моніторинг є предметом аналізу за-
рубіжних та вітчизняних вчених, зокрема це праці таких вчених, як: А. Артамонова, О. Зайчука, 
В. Косовича, Н. Нижник, І. Онищука, Н. Оніщенко, І. Шутака тощо.

Метою статті є з’ясування теоретичних основ розуміння сутності правового моніторингу як од-
ного із шляхів вдосконалення правового регулювання та забезпечення дієвості його механізму.

Основні результати дослідження. Правовий моніторинг є важливим інструментом пошуку ор-
ганізаційно-правових та інституційних засобів забезпечення ефективності правового регулювання, 
важливим напрямом досягнення дієвості законодавства та правової системи загалом. Це зумовлює 
необхідність ґрунтовного аналізу правового моніторингу на загальнотеоретичному рівні.

Аналіз літературних джерел дає підстави стверджувати, що  правовий моніторинг можна роз-
глядати як: правову категорію, як різновид діяльності, як структурно-інформаційний інститут.

Розглядаючи правовий моніторинг як юридичну категорію, слід підкреслити, що вона має 
як доктринальну, так і практичну складову. На доктринальному рівні правовий моніторинг роз-
глядається як один із методів наукового пізнання, що характеризується необхідністю здійснення 
аналізу правової сфери шляхом використання відповідних засобів та прийомів, формування від-
повідної методики його проведення. Практична складова правового моніторингу включає в себе 
етапи спостереження, аналізу, узагальнення та передбачає використання різноманітних способів 
та прийомів збору та обробки інформації, що свідчить про його прогностичну спрямованість. 

Так, Н. Р. Нижник, розглядаючи моніторинг законодавства на практичному рівні, зазначає, 
що це систематична, комплексна діяльність органів влади, наукових установ, інститутів грома-
дянського суспільства з оцінки, аналізу, узагальнення результатів дії норм права та прогнозуван-
ня розвитку законодавства. Поряд з цим, вчена виокремлює об’єкти моніторингу, а саме: закони 
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або інші нормативні акти; стан дотримання прав людини (за сферами або певних категорій суб’єк-
тів); функціонування гілок влади в аспекті права [1, с. 51].

Слід погодитися з думкою І. І. Онищука, що правовий моніторинг є інструментом динаміки 
права, який повинен супроводжувати всі елементи механізму правового регулювання: від форму-
вання нормативної бази до забезпечення законності та правопорядку. Загальним об’єктом правово-
го моніторингу на національному рівні виступає вся правова система, усі правові явища у межах 
кордонів держави, усі елементи механізму правового регулювання [2, с. 59]. 

Заслуговує на увагу позиція І. Д. Шутака, який підкреслює, що у сучасній правовій доктрині за-
роджується поняття правового моніторингу як систематичної, комплексної діяльності, спрямованої 
на спостереження, аналіз, оцінювання чинного законодавства і практики його застосування, з ме-
тою посилення ефективності законодавства та його подальшого прогнозування. Об’єктом право вого 
моніторингу може бути будь-який нормативно-правовий акт і практика його застосування [3, с. 20].

Ю. О. Тихомиров розглядає правовий моніторинг як новий структурно-інформаційний інститут 
правового регулювання, що використовується переважно в механізмі правозастосування для його 
аналізу, оцінки та вдосконалення [4, с. 351].

Оскільки правовий моніторинг може здійснюватись в різних сферах суспільних відносин, слід 
говорити про галузевий правовий моніторинг. Так, наприклад, ряд вітчизняних вчених, аналізую-
чи правовий моніторинг навколишнього природного середовища, екологічний моніторинг, моніто-
ринг довкілля, підкреслюють, що це система спостереження за станом навколишнього природного 
середовища [5, с. 484].

Поряд з цим, І. І. Онищук підкреслює, що правовий моніторинг можна розглядати на різних 
рівнях наукового пізнання, а саме як метод отримання певних відомостей щодо якості та ефектив-
ності правового регулювання; як вид правового контролю, як комплексний інститут саморегуляції 
правової системи [6, с. 92].

На нашу думку, правовий моніторинг – це один із методів наукового пізнання, що спрямова-
ний на спостереження, збір та аналіз інформації в правовій сфері з метою забезпечення дієвості 
та ефективності нормативного масиву та прогнозування його розвитку в майбутньому. 

Розглядаючи правовий моніторинг як метод наукового пізнання, необхідно підкреслити мож-
ливість використання таких прийомів, як спостереження, аналіз зібраної інформації, узагальнення 
результатів з можливим прогнозом перспектив розвитку певного явища чи процесу.

Розглядаючи правовий моніторинг як форму державного контролю, О. Ф. Андрійко зазначає, 
що моніторинг може здійснюватися не лише уповноваженим органом, а й іншими суб’єктами, 
які за допомогою інформації, звітів у різних офіційних джерелах відстежують діяльність органів 
і роблять висновки щодо її відповідності та ефективності. При цьому така діяльність не суперечить 
чинному законодавству, однак отримані результати можуть використовуватися при підготовці вис-
новків, рекомендацій з метою її оптимізаціі [7, с. 217].

Поділяючи дану думку та об’єднуючи різні погляди на розуміння правового моніторин-
гу, І. І. Онищук зазначає, що це інноваційний прагматичний метод отримання знання про якість 
та ефективність нормативно-правових актів; самостійний, спеціальний вид правового контролю, 
що поєднує інформаційний (демонстраційний), аналітичний, інтерпретаційний, експертний, про-
гнозний, систематичний супровід правотворчості й правозастосування; періодичне (постійне) спо-
стереження за динамікою й статикою правових відносин і норм, за взаємозв’язком формалізованої 
правотворчості та правозастосування [8, с.49].

Узагальнивши різні точки зору на розуміння правового моніторингу, слід виокремити його осо-
бливості, а саме: він здійснюється в різних сферах правового життя; забезпечується відповідними 
суб’єктами, з використанням різноманітних засобів (спостереження, збір, аналіз інформації); ме-
тою правового моніторингу є надання рекомендацій, висновків щодо оптимізації діяльності в пра-
вотворчості чи правозастосуванні, підвищення її дієвості та ефективності; об’єктом правового 
моніторингу можуть бути різні правові явища та процеси.

Суб’єктами правового моніторингу є органи державної влади, місцевого самоврядування, гро-
мадські організації, інститути громадянського суспільства, наукова спільнота тощо. На жаль, на за-
конодавчому рівні не визначено суб’єктів здійснення моніторингової діяльності, що дає можливість 
їх довільного тлумачення як на доктринальному рівні, так і з практичної точки зору.

Так, В. М. Косович зазначає, що доцільно провести розмежування суб’єктів моніторингу за-
лежно від їх «моніторингових повноважень» та юридичної значущості результатів моніторингу. 
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Крім того, треба брати до уваги те, що моніторинг може бути пов’язаний із підготовкою нового 
чи уточненням чинного нормативно-правового акта. Виходячи із зазначеного, вчений виокремлює 
три групи суб’єктів правового моніторингу. До першої групи він відносить усі органи сучасної 
української держави, наділені правом створювати нормативно-правові акти чи вносити до них змі-
ни <…> Наступна категорія – суб’єкти, спеціально уповноважені для проведення моніторингу…> 
Третю групу становлять недержавні формування, починаючи з об’єднань громадян і завершуючи 
правосвідомими громадянами [9, с. 38-39].

Серед методологічного інструментарію, який використовується в процесі здійснення моніто-
рингу, важливе місце належить діяльнісному, прагматичному, антропологічному підходам тощо, 
способам та прийомам формальної логіки, серед яких слід виокремити метод спостереження, 
аналізу та синтезу, узагальнення тощо.

Звертаючи увагу на діяльнісний підхід щодо аналізу різноманітних правових явищ, вітчизняні 
вчені підкреслюють, що діяльнісний підхід передбачає здійснення пояснення правового явища 
у нерозривній єдності з діяльністю людини. Правове явище може бути об’єктом впливу, засобом 
діяльності, метою або результатом, чинником зовнішнього впливу тощо, але у всіх випадках прояв-
ляється певне співвідношення людини і явища, зумовлене включенням людини у складну систему 
соціальних взаємодій, побудованих на правових стандартах поведінки [10, с. 125]. Погоджуючись 
з даною думкою, слід підкреслити, що саме діяльнісний підхід забезпечує можливість реалізацій 
поставлених завдань на різних стадіях здійснення моніторингу як в процесі збору, аналізу та збе-
реження інформації, так і в процесі її обробки та підготовки результатів даного виду діяльності. 
Поряд з цим, людська діяльність є основою проведення моніторингу в різних сферах суспільних 
відносин та різних етапах його здійснення.

Ряд вітчизняних вчених поєднують даний підхід з прагматичним, зазначаючи, що завдання 
правового моніторингу – в формуванні стратегій успішного аналізу, оцінювання й прогнозуван-
ня прийняття нормативно-правових актів в умовах нестабільності суспільних відносин. Відповід-
но, у значенні об’єкта дослідження, прагматизм вважає не просто певний фрагмент реальності 
безвідносно до його ролі в житті людини, але й проблематичні для людини явища або процеси при-
родного й соціального світу [11, с. 52]. Тим самим, прагматичний підхід надає можливість оцінити 
ситуацію, виявити її проблемні сторони та розробити певну стратегію дії. При цьому необхідно 
враховувати мінливість, постійний динамізм соціально-правового простору.

Оскільки правовий моніторинг здійснюється певними суб’єктами, варто говорити про викори-
стання антропологічного підходу для його аналізу. В юридичній літературі підкреслюється, що та-
кий підхід ставить людину в центр правової реальності та вивчає її роль в створенні цієї реальності, 
життєдіяльність всередині неї, взаємовплив (включаючи деструктивний вплив) людини та право-
вої реальності [12, с. 24].

Поряд з даними підходами важливе місце в аналізі правового моніторингу має формально-ло-
гічна методологія. На думку зарубіжних вчених, сутність формально-логічної методології полягає 
в наданні формам юридичного мислення і теоретичного мислення про право самостійного значен-
ня, а також в обґрунтуванні функціонування права як формальної системи ( формально-узгодженої 
системи тверджень та оцінок) [13, с. 16].

З огляду на зазначене, на певних стадіях здійснення правового моніторингу використовуються 
методи спостереження та аналізу. Метод спостереження відноситься до емпіричного рівня пізнан-
ня та передбачає збір і накопичення первинної інформації, що безпосередньо стосується об’єкта 
дослідження. Саме накопичення певної інформації надає можливість оцінити її з різних сторін.

У філософському енциклопедичному словнику підкреслюється, що в методологічному плані 
аналіз є таким способом дослідження об’єкта, що полягає у виокремленні його частин, властивостей, 
відношень тощо з метою їх самостійного вивчення [14, с. 19]. Поділ досліджуваного об’єкта на скла-
дові частини сприяє виявленню особливостей досліджуваного об’єкта, зв’язків між його складовими. 

Важливе місце в з’ясуванні сутності правового моніторингу займають принципи його здійс-
нення. З точки зору понятійно-категоріального апарату, принципи правового моніторингу слід ро-
зуміти як основні напрями його здійснення, що спрямовані на досягнення позитивного результату 
в певній сфері правової дійсності.

У процесі здійснення правового моніторингу використовується певна сукупність загальнонауко-
вих принципів, які відрізняються за своїм змістовним наповненням та значимістю, характеризуються 



268

конкретністю, в їх основі закладено домінуючий тип праворозуміння. За своїм кількісним показни-
ком вони залежать від мети правового моніторингу та тих завдань, що перед ним ставляться (напри-
клад: принцип законності, об’єктивності, комплексності, науковості, професіоналізму тощо).

Принцип законності є фундаментальним принципом будь-якого виду діяльності та є засадни-
чою основою процесу проведення правового моніторингу на різних етапах його здійснення.

Серед значущих принципів проведення правового моніторингу слід виокремити принцип об’єк-
тивності, що ґрунтується на необхідності дослідження не лише з точки зору виявлення недоліків 
в правотворчій та правозастосовній практиці, а й позитивних сторін.

Принцип науковості правового моніторингу дозволяє використати досягнення науки з метою 
вдосконалення методики проведення даного виду діяльності, механізмів забезпечення та загальних 
підходів щодо його запровадження, що буде позитивно впливати на правотворчу та правозастосов-
ну діяльність. У нашій державі створюються відповідні інститути, які проводять моніторинг ефек-
тивності законодавства та надають відповідні пропозиції щодо покращення його якості.

Серед спеціальних принципів правового моніторингу слід виокремити наступні: повноти, 
обґрунтованості, раціональності, детермінованості тощо.

Принцип повноти реалізації завдань правового моніторингу ґрунтується на використанні систе-
ми прийомів, послідовності дій, що надають можливість визначити якість правового регулювання 
в тій чи іншій сфері суспільних відносин чи охарактеризувати дієвість механізму правового ре-
гулювання.

У науковій літературі, аналізуючи принцип обґрунтованості (логічності), підкреслюється, 
що у відповідності до нього будь-яке знання є неочевидним, носить виключно вивідний характер; 
у протилежному випадку знання підміняється ідеологічними установками [15, с. 18]. У контексті 
зазначеного, слід підкреслити, що принцип обґрунтованості базується як на необхідності прове-
дення правового моніторингу, так і на аналізі результатів його проведення. 

Принцип раціональності правового моніторингу насамперед передбачає вибір та використання 
відповідних засобів, прийомів, які повинні відповідати певній меті та визначеним завданням.

Принцип детермінованості надає можливість розкрити причинно- наслідкові зв’язки між ком-
понентами механізму правового регулювання та правової системи загалом.

Висновки. Узагальнивши, слід зазначити, що важливим напрямом удосконалення правової сфе-
ри є розробка на доктринальному рівні теоретичної моделі правового моніторингу.

Визначення сутності та змісту правового моніторингу ґрунтується на сучасному розумінні ос-
новних засад його здійснення і тих закономірностях, що йому властиві.

Вважаємо за доцільне визначити єдині підходи щодо розуміння методологічного інструмен-
тарію дослідження правового моніторингу.

З метою поліпшення нормотворчого процесу та практики правозастосування, необхідно вне-
сти зміни до діючого законодавства, закріпивши процедуру проведення правового моніторингу та 
визначивши коло суб’єктів моніторингу, його принципи та функції.
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Тарахонич Т. І. Правовий моніторинг як один із шляхів вдосконалення правового регулювання
Автором розглядаються поняття категорії «моніторинг». Звернено увагу на різні підходи до розуміння сутності 

правового моніторингу. Аналізуються його особливості та визначаються  суб’єкти правового моніторингу. Зверне-
но увагу на принципи здійснення правового моніторингу.

Ключові слова: регулювання, правове регулювання, механізм правового регулювання, моніторинг, правовий 
моніторинг, суб’єкти правового моніторингу.

Tarakchonych T. I. Legal monitoring as one of the ways to improve legal regulation
The author considers the notion of the category «monitoring». The author’s attention is drawn to different approaches 

to understanding the essence of legal monitoring. 
As a result of the analysis of legal monitoring, the author determinated as essential features of legal monitoring: 

carring it out in various spheres of legal life; providing legal monitoring by the relevant actors; using of various means 
(observation, collection, analysis of information); the purpose of legal monitoring is to provide recommendations, 
conclusions on optimization of activity, increase its effectiveness and effectiveness; the subject of legal monitoring may 
be different legal phenomena and processes.

The author defi nes as subjects of legal monitoring: bodies of state power, local self-government, public organizations, 
civil society institutions, scientifi c community, etc.

Attention is paid to the fact that legal monitoring will promote thorough analysis and expert assessment of regulatory 
acts, will provide an opportunity to distinguish the priority directions of the implementation of regulatory infl uence, 
to predict the possible consequences of certain acts, promote the balance between the process of adoption of the relevant 
act and its implementation in practice.

The attention is also paid to the methodological tools for ensuring legal monitoring.
The principles of the implementation of legal monitoring are analyzed. In the process of legal monitoring, both general 

scientifi c and special principles are used, which differ both in their content content and in signifi cance, namely: principles 
of legality, objectivity, complexity, scientifi c, professionalism, etc. 

Among the special principles of the implementation of legal monitoring, the following principles are singled out: 
completeness, reasonableness, rationality, determinism, etc.

Key words: regulation, legal regulation, mechanisms of legal regulation, monitoring, legal monitoring, subjects of legal 
monitoring, principles of legal monitoring.
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